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in terrogazione in in terpel lanza; lietissimo- i 
se, nel f r a t t e m p o - come augurava l 'onore- ' 
yole P a v i a - quell 'egregio uomo che è Bo-
naldo St r ingher - il quale più vol te ha da to 
p rova d'essere a n i m a t o da sen t imen t i mo-
derni e di avere vedu te la rghe - vorrà ri-
solvere la quest ione con equi tà , r inunziando 
ad ado t t a re per l ' i s t i tu to ch'ei dirige una mi-
sura di privilegio... in danno de 'suoi impie-
gat i . {Approvazioni dall' estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . È così esauri to il t empo 
assegnato alle interrogazioni . 

Vorrei pregare l 'onorevole Eugenio Chie-
sa di ri leggere la sua interrogazione al mi-
nistro della guerra, e di vedere se non gli 
convenga, nell ' interesse suo e dei suoi col-
leghi, di mu ta r l a in interpel lanza; o, quan to 
meno, di cambiarne il tes to in modo, da 
render la conforme a quan to prescr ive l 'ar-
t icolo 113 del rego lamento . 

Svolgimento di una proposta di legge. 
P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca 

lo svolgimento di u n a proposta di legge dei 
d e p u t a t i G a t t o r n o e Comandini per u n a 
tombola a favore degli ospedali di Rimini 
e di Montiano e del ricovero di mendic i tà 
pei vecchi di Yerrucchio. 

Se ne dia le t tu ra . 
DA COMO, segretario, legge. (Vedi Tor-

nata del 2 dicembre 1909). 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole G a t t o r n o 

ha faco l tà di svolgere ques ta propos ta di 
legge. 

G A T T O R N O . La condizione degli enti , 
a favore dei quali ho presenta to ques ta pro-
pos ta , è così grave, che mi induce a chie-
dere al Governo ed alla Camera che con-
sen tano a prendere in considerazione la 
propos ta stessa. Non aggiungo altre parole: 
mi bast i dire che senza l ' a iu to che loro po-
t r à provenire da questa tombola , i de t t i isti-
t u t i di beneficenza non avranno i mezzi per 
adempiere alla loro missione, e per soppe-
rire ai più urgent i loro bisogni. 

FACTA, ministro delle finanze. Chiedo di 
par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
F A C T A , ministro delle finanze. Dichiaro 

a nome del Governo che non ho difficoltà 
a l cuna che mi spinga ad oppormi alla presa 
in considerazione della p ropos ta di legge. 
Debbo però fare delle r iserve in coerenza 
alle dichiarazioni, r ecen temen te f a t t e da me 
nell 'a l tro r amo del Pa r l amen to . 

La Camera converrà con me che o ramai 
ques ta mater ia delle tombole deve essere 
discipl inata, a l t r iment i , men t re si accolgono 
le var ie proposte di legge, che vi si riferi-
scono, non si sa poi quando le tombole 
p o t r a n n o avere e f fe t tuaz ione . 

Ciò mi pare poco degno della serietà del 
P a r l a m e n t o . 

Perciò io ho già d ichiara to al Senato 
che, pur non opponendomi a tal i p ropos te , 
avrei p resen ta to un disegno di legge per 
regolare questa mate r ia . 

Questo disegno di legge non toccherà le, 
proposte , che sono già innanzi al P a r l a -
men to ; t u t t a v i a faccio le mie riserve, per-
chè credo sia g iunto il m o m e n t o di rego-
lare questa ma te r i a e di dissipare le sover-
chie illusioni che le concessioni di tombole 
creano agli i s t i tu t i che le invocano, illusioni 
che poi non si sa se e quando po t r anno 
realizzarsi. 

Quindi , pur consentendo che sia presa 
in considerazione la propos ta di legge degli 
onorevoli Ga t to rno e Comandini , ed apprez-
zando a l t amen te i sen t iment i nobilissimi 
che ne hanno de t e rmina to la presentazione, 
sono obbl igato a fa re le riserve di cui h a 
pa r la to . 

P R E S I D E N T E . Coloro i quali appro-
vano che sia presa in considerazione la 
p ropos ta di legge svol ta dal l 'onorevole Gat-
torno , si alzino. 

(Dopo prova e controprova è presa in con-
siderazione — Commenti). 

Votazione segreta. 
P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 

la vo taz ione segreta sui disegni di legge: 
Modificazioni ai ruoli organici del per-

sonale del Regio I s t i t u to lombardo di scien-
ze e le t te re di Milano e del Regio I s t i t u t o 
veneto di scienze, l e t te re ed ar t i di Venezia; 

Modificazione alla legge 24 dicembre 1908, 
n. 719, per il r i o rd inamen to della contabi-
l i tà delle Casse postali di r isparmio; 

Maggiore -s tanz iamento per l 'esercizio 
delle stazioni radiote legraf iche coloniali e 
per l ' impian to di nuove s tazioni nella Co-
lonia del Benadir ; 

Nomina di a lunn i e di impiegat i s t raord i -
nar i delle cancellerie e segreter ie giudiziarie. 

Si faccia la chiama. 
DA COMO, segretario, fa la chiama. 
P R E S I D E N T E . Lasceremo le u rne a p e r -

te e procederemo nel l 'ordine del giorno. 


